Sifra kandidata:
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ELEKTROTEHNIKA
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Cetrtek, 27. avgust 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Priloga s konstantami, enacbami in magnetilnimi krivuljami ter konceptna lista so na perforiranih listih,
ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in resite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enaéb v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamuite, katere od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve 8tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 11. | 12

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, slike in
diagrame pa risite prostoro¢no s svinénikom. Pigite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano preértaijte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne pisite.

v v v v v

'

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 1 do 4: ResSite vse naloge.

M2 0 2 7 7 1 1 2 0 9

1. Absolutna vrednost elektricne poljske jakosti tik nad povrsino kovinske krogle polmera ») =2 cm
je 18 kV/im.

V sivo polje ne pisite.

IzraGunajte absolutno vrednost elektrine na krogli.
(2 tocki)

2.V Ljubljani smo izmerili absolutno vrednost vektorja gostote geomagnetnega polja B =44 uT.

IzraCunajte absolutno vrednost vektorja magnetne poljske jakosti na tistem mestu.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3.

4.
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V tuljavi s tokom /7 =300 A je shranjena magnetna energija ,, =150 J.

IzraCunajte magnetni sklep tuljave.
(2 tocki)

Trifazna pe€ ima tri enaka grela vezana v zvezdo brez povratnega vodnika. Pe¢ je prikljuéena na
trifazno omreZje medfaznih napetosti 400 V.

Dolocite potencial zvezdiS€a bremen.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli Stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte
njihove zaporedne Stevilke in jih reSite.

M2 0 2 7 7 1 1 2 1 2

5. Zragni plos¢ni kondenzator naelektrimo z virom napetosti U = 2 kV in zatem vir odklopimo.
Plosgina plos¢ kondenzatorja je 4 =5 cm?, razmak med njima paje d =1cm.

5.1. lzraCunajte absolutno vrednost elektricne poljske jakosti med plos€ama kondenzatorja.

(2 tocki)

5.2. Med plo&¢i vstavimo dielektricni listiC debeline 4 in relativne dielektricnosti ¢, =4 .
IzraCunajte novo napetost med ploS¢ama kondenzatorja.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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5.3. Izraunajte energijo v kondenzatorju po vstavitvi listiCa.

V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)

v

v

v

5.4. Zatem eno od plo$¢ odmaknemo od druge na razdaljo 2d . IzraCunajte kon¢no napetost
med plod€ama kondenzatorja.

(2 tocki)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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6. Vzporedna vodnika sta naelektrena z enakima nabojema ¢ =800 nC/m . Razdalja med njima je
d=40cm.
q A q B
2] X 2] X

d/2 d/2 d/2

6.1. IzraCunajte absolutno vrednost elektriCne poljske jakosti v to¢ki A.

(2 tocki)

6.2. lzraCunajte absolutno vrednost elektri€ne poljske jakosti v tocki B.

(2 tocki)

| ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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6.3. IzraCunajte gostoto elektriCne energije v tocki B.

‘“‘ H“ ‘"‘ 15/28
5

V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)

v

v

v

6.4. lzracunaijte absolutno vrednost elektri¢ne sile na desni vodnik na dolzini / =250 m.

(2 tocki)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Dva enaka vzporedna vodnika polmera r =1cm vodita enaka toka jakosti 7 =100 A v isto
smer. Osi vodnikov sta oddaljeni za d =4 cm.

7.1. Je magnetna sila med vodnikoma privla¢na ali odbojna?

(2 tocki)

7.2. lzraCunaijte absolutno vrednost vektorja magnetne sile med vodnikoma na dolzini
[=50 m.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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7.3. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v osi levega vodnika.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

7.4. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka v tocki A.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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M2 0 2 7 7 1 1 2 1 8

Navitjiz ¥, =50 in N, =200 ovoji sta na jedru z magnetno upornostjo R, = 6-10* A/Vs. Toka
v navitih sta 7, =0,4 A in I, =0,2A.

8.1. lzraCunajte magnetni napetosti obeh navitij.

(2 tocki)

8.2. Magnetni napetosti se podpirata. IzraCunajte magnetni pretok v jedru.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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X
o
g
o 8.3. lzradunajte medsebojno induktivnost navitij.
©
g- (2 tocki)
>
‘®
>
8.4. Magnetni napetosti se ne podpirata. IzraCunajte magnetni pretok v jedru.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Toroidno jedro ima relativno permeabilnost x4 = 10*, srednji obseg / =50 cm in presek
A4 =25 cm?. Na njem je navitie z N =120 ovoji. Tok v navitju se enakomerno poveduje od
vrednosti i =20 A v Casu ¢, =30 ms do vrednosti i, =50 A v ¢asu z, =80 ms.

9.1. lzraCunajte magnetno upornost jedra.

(2 tocki)

9.2. lIzraCunajte induktivnost tuljave.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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9.3. lzra€unajte inducirano napetost v tuljavi v danem ¢asovnem intervalu.

V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)

v

v

v

9.4. lzraCunajte magnetno energijo v tuljavi v ¢asu ¢, =55 ms.

(2 tocki)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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10. Kovinska palica dolZine / = 60 cm se premika po kovinskih vodilih v levo s hitrostjo v=20m/s v
homogenem magnetnem polju gostote B =0,3 T. Upor med vodiloma ima upornost R =12 Q..

M2 0 2 7 7 1 1 2 2 2

N
X X X X X X
B
X X X
R
X X X

10.1. Konca palice oznaCujeta ¢rki M in N. Na katerem koncu palice je presezek elektronov?

(2 tocki)

10.2. Izradunajte inducirano napetost vzdolz palice.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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o 10.3. Izra€unajte inducirani tok v zanki, e je pojav samoindukcije zanemarljiv.
©
Py (2 tocki)
=
(/2]
>
10.4. IzraCunajte magnetno silo, ki deluje na palico.
(2 tocki)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Na simetri¢en trifazni sistem 400/230 V veZemo v zvezdni vezavi s povratnim vodnikom upor
upornosti R =46 Q in dva kondenzatorja z impedancama Z = —j46 Q). Kazalec prve fazne

napetosti, na katero priklju¢&imo upor, je U, =j230 V..

M2 0 2 7 7 1 1 2 2 4

11.1. ZapiSite kazalca drugih dveh faznih napetosti.

(2 tocki)

11.2. lzraCunajte kazalce tokov skozi bremena.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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11.3. lzraCunajte kazalec toka v povratnem vodniku.
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V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)

v

v

v

11.4. lzraCunajte kompleksno moc¢ trifaznega bremena.

(2 tocki)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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12. Trifazna pe€ ima tri enaka grela vezana v zvezdo brez povratnega vodnika. Pe€ je priklju¢ena na
trifazno omrezje napetosti 400/230 V in ima mo¢ P =9 kW .

12.1. lzraCunajte efektivno vrednost linijskih tokov.

(2 tocki)

12.2. Izradunajte upornost posameznega grela.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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12.3. KolikSna bi bila mo¢& peci pri prekinitvi enega od linijskih vodnikov?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

12.4. KolikSna bi morala biti upornost posameznih grel v trikotni vezavi, da bi bila mo¢ peci
nespremenjena?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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